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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

«СТРЕСОСТІЙКІСТЬ ЯК ЧИННИК АДАПТАЦІЇ ВНУТРІШНЬО-

ПЕРЕМІЩЕНИХ СТАРШИХ ШКОЛЯРІВ ДО ІНШОГО ЗАКЛАДУ 

СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ» 

Актуальність. В сучасному світі, де міграційні процеси стають все 

більш активними, у тому числі через воєнний стан в Україні, проблема 

адаптації внутрішньо-переміщених осіб до нових умов стає особливо 

актуальною. Зокрема, шкільне середовище може стати ключовим покажчиком 

успішної інтеграції внутрішньо-переміщених старших школярів у новий 

соціокультурний контекст. Враховуючи, що цей період життя є критичним для 

формування особистості та соціальної ідентичності, важливо розуміти 

чинники, які сприяють їхній успішній адаптації. 

Одним із ключових чинників адаптації є стресостійкість – психологічна 

властивість, яка дозволяє особі ефективно реагувати на стресові ситуації та 

відновлювати психологічний баланс у складних умовах. У контексті навчання 

в новому закладі середньої освіти, стресостійкість може виявитися 

вирішальним фактором, що впливає на успішність адаптації внутрішньо-

переміщених старших школярів. 

Ця кваліфікаційна робота спрямована на вивчення зв'язку між 

стресостійкістю та адаптацією внутрішньо-переміщених старших школярів у 

новому освітньому середовищі. Дослідження має на меті розкрити теоретичні 

основи стресостійкості, проаналізувати практичні аспекти її формування та 

виявити шляхи підвищення рівня цієї важливої психологічної якості учнів. 

Результати цієї роботи можуть стати основою для подальших практичних 

рекомендацій у сфері психологічної підтримки та соціальної адаптації 

внутрішньо-переміщених старших школярів у контексті освіти. 

Мета дослідження – теоретично та емпірично дослідити 

стресостійкість як чинник адаптації внутрішньо переміщених старших 

школярів до навчання в новій школі, розробити програму тренінгу для 

підвищення рівня стресостійкості цих дітей. 



Для досягнення мети дослідження було поставлено такі завдання:  

1. Визначити сутність понять «стрес» та «стресостійкість». 

2. Виділити особливості перебігу стресу у дітей шкільного віку. 

3. Емпірично дослідити зв'язок між стресостійкістю та адаптованістю 

внутрішньо переміщених старших школярів. 

4. Розробити програму розвитку стресостійкості внутрішньо 

переміщених школярів. 

5. Розробити рекомендації для адаптації внутрішньо переміщених 

старших школярів до іншого закладу середньої освіти. 

Об’єкт дослідження – адаптація школярів до навчання. 

Предмет дослідження – стресостійкість як чинник адаптації 

внутрішньо переміщених старших школярів до навчання в новій школі. 

Методи дослідження. Для успішного досягнення поставлених цілей та 

реалізації завдань було застосовано такі теоретичні методи: аналіз, синтез, 

узагальнення, систематизація, порівняння, структурування; емпіричні – 

анкетування, спостереження, метод експертних оцінок, метод узагальнення 

незалежних характеристик; психодіагностичні методики – «Тест 

стресостійкості», авторська анкета «Самооцінка стресостійкості», «Методика 

діагностики соціально-психологічної адаптації» К. Роджесра і К. Даймонд, 

тест-опитувальник «Наскільки ти готовий до життя?» А. В. Фурмана; методи 

математико-статистичної обробки емпіричних даних (з використанням 

програми Microsoft Excel) – кореляційний аналіз за коефіцієнтом лінійної r-

кореляції Пірсона (для визначення кореляційних зв’язків між показниками 

стресостійкості та адаптованості).  

Наукова новизна полягає в тому, що:  

Уперше: 

- розроблено програму розвитку стресостійкості внутрішньо 

переміщених старшокласників в умовах адаптації до іншої школи; 

- виявлено зв’язок між стресостійкістю та адаптацією у внутрішньо 

переміщених старших школярів; 



Дістали подальшого розвитку: 

- теоретичні уявлення про психологічні засоби розвитку та 

підвищення стресостійкості та  адаптації внутрішньо переміщених 

старшокласників в умовах адаптування до іншої школи. 

Теоретичне значення даної кваліфікаційної роботи полягає в 

систематизації наукових знань щодо взаємозв'язку між стресостійкістю та 

адаптацією внутрішньо-переміщених старших школярів до навчання в іншому 

закладі середньої освіти. Робота спрямована на аналіз теоретичних підходів до 

вивчення цих явищ та розкриття їх сутності. Через систематизацію та аналіз 

наявних наукових даних, дана робота дозволить розширити розуміння процесу 

адаптації внутрішньо-переміщених старших школярів та визначити роль 

стресостійкості в цьому процесі. Дана робота створює теоретичну основу для 

подальших досліджень у цій області та може слугувати основою для розробки 

програм психологічної підтримки внутрішньо-переміщених старших школярів 

у процесі їхньої адаптації до нових умов навчання.  

Практичне значення дослідження полягає у визначенні конкретних 

стратегій та методів, які можуть бути використані практиками освітнього 

процесу для підтримки адаптації учнів. На підставі отриманих даних про 

взаємозв'язок між стресостійкістю та адаптацією учнів, практична значимість 

полягає в розробці індивідуалізованих психологічних програм, спрямованих 

на підвищення рівня стресостійкості школярів. Крім того, практичне значення 

полягає в усвідомленні освітніми працівниками важливості розвитку 

стресостійкості серед школярів, а також у впровадженні цих знань у 

навчально-виховний процес, щоб забезпечити успішну адаптацію учнів до 

нових умов навчання та покращення їхнього навчального успіху і 

психологічного благополуччя. 

 У першому розділі цієї кваліфікаційної роботи «Теоретичний аналіз 

понять «стресостійкість» та «адаптація» в психології» проведено огляд та 

аналіз літератури й досліджень щодо явищ стресу та стресостійкості як 

здатності організму адаптуватися та протистояти стресовим ситуаціям, 



особливостей перебігу стресу в дітей шкільного віку, з’ясовано підходи до 

тлумачення адаптації у психологічній літературі. Феномен стресу вивчався 

багатьма дослідниками, тому існує багато визначень даного поняття. 

Узагальнивши їх, можна сказати, що стрес - це реакція організму на певні 

подразники (стресори, стресові ситуації), унаслідок якої організм запускає 

захисні та адаптаційні процеси з метою ефективного функціонування під дією 

подразника. Стрес поділяється на еустрес та дистрес : перший має позитивний, 

корисний вплив на людину, а другий – негативний, руйнівний. Досліджено, що 

явище стресостійкості – це структурно-функціональна, динамічна властивість 

особистості, що охоплює комплекс емоційних, когнітивних, адаптивних та 

особистісних властивостей, які забезпечують людині здатність витримувати 

стресові ситуації та протистояти негативним впливам стресових факторів.  

У ході теоретичного дослідження теми було з’ясовано, що в Україні на 

сьогодні існує велика група людей в зоні ризику стресу – дорослі та діти зі 

статусом ВПО. Такі люди стикаються з проблемами пошуку житла, медичного 

обслуговування, мовного бар’єру, соціальної адаптації. Через ці фактори 

виникає дезорієнтація та стресові розлади. Стрес у дитячому віці 

розглядається як особливий психічний стан, що є своєрідною формою 

відображення суб’єктом складної, екстремальної ситуації, в якій він 

знаходиться. Визначено, що стрес є багаторівневим утворенням, або явищем, 

яке впливає на здоров’я та благополуччя дитини. Діти можуть переживати 

«навчальний стрес», стан, який виникає в результаті шкільних та позашкільних 

ситуаціях. Досліджено, що основними стресорами для дітей являються 

навчальні ситуації, проблеми у сім’ї та соціумі. 

Розглянуто різні теорії тлумачення адаптації, що сприяють кращому 

розумінню процесів пристосування старших школярів до нового навчального 

середовища. Визначено, що одним із різновидів адаптації є соціальна 

адаптація – процес або властивість особистості, в процесі яких особа взаємодіє 

з соціальним середовищем та соціумом в загальному, з метою узгодження 

вимог і очікувань його учасників. 



 У другому розділі «Емпіричне дослідження стресостійкості як 

чинника адаптації внутрішньо переміщених старших школярів до 

навчання в іншому закладі середньої освіти» здійснено опис емпіричного 

дослідження стресостійкості як чинника внутрішньо переміщених старших 

школярів до навчання в іншому закладі середньої освіти. У цій роботі було 

використано методики для визначення рівня стресостійкості та адаптації 

респондентів, а також розроблено авторський опитувальник. Було використано 

математико-статистичну обробку емпіричних даних – кореляційний аналіз r-

кореляції Пірсона з метою дослідження зв’язку між стресостійкістю та 

адаптацією у дітей зі статусом ВПО.  

За результатами дослідження, було виявлено, що у більшості дітей 

середній рівень стресостійкості. Це може вказувати на те, що більшість 

школярів мають певні здатності адаптуватися до стресових ситуацій та 

відносну здатність управляти стресовими ситуаціями,. З іншого боку, низький 

та високий рівень стресостійкості виявлений у меншій кількості дітей. Такий 

розподіл серед дітей підкреслює необхідність додаткової підтримки для 

подолання складних стресових ситуацій. 

Також було виявлено, що серед внутрішньо переміщених 

старшокласників переважають середній та низький рівні соціально-

психологічної адаптації. Можна зробити висновок, що діти важко 

справляються з адаптацією до іншого навчального закладу, можуть відчувати 

незручності в новому оточенні. 

Також було виявлено, що більшість дітей виявляють дезадаптованість. 

Це свідчить про те, що ці діти можуть відчувати значні труднощі у 

пристосуванні до нових умов життя та школи. Це може бути пов'язано зі 

значними психологічними чи соціальними проблемами. 

Результат кореляційного аналізу показав, що існує висока позитивна 

залежність між стресостійкістю та адаптацією внутрішньо переміщених 

школярів (r = 0,81 при p ≤ 0,01; r = 0,84 при p ≤ 0,01; r = -0,55 при p ≤ 0,05; r = 

-0,59 при p ≤ 0,05). Старші школярі, які мають вищий рівень стресостійкості, 



проявляють більшу здатність адаптуватися до нових умов навчання та долати 

виклики, пов'язані зі зміною шкільного середовища. Ці результати 

підкреслюють важливість розвитку та підтримки стресостійкості серед 

внутрішньо переміщених старших школярів для забезпечення їхнього успіху 

та благополуччя у новому навчальному середовищі. 

У третьому розділі «Програма розвитку стресостійкості старших 

школярів» продемонстровано програму тренінгу з метою полегшення 

процесу адаптації внутрішньо переміщених старших школярів до іншої школи 

та надано низку рекомендацій щодо їхньої адаптації.  

Враховуючи результати емпіричного дослідження, тренінг розвитку 

стресостійкості є важливим інструментом підтримки внутрішньо переміщених 

школярів, сприяючи їхній успішній інтеграції та розвитку в нових умовах. В 

розділі описано етапи реалізації тренінгу, використані вправи та 

методики (різні методи підвищення стресостійкості, такі як активна мотивація 

до подолання труднощів, розвиток позитивного мислення, розкриття та 

виявлення ресурсів стресостійкості для кожного учасника, практикування 

релаксаційних технік, інформування про роль соціальної підтримки та 

упевненої поведінки).  

Програма тренінгу складається з чотирьох компонентів: мотиваційного, 

особистісного, емоційно-ціннісного та поведінково-результативного, кожен із 

яких має свої специфічні завдання та методи роботи. 

Результати оцінки ефективності тренінгу за допомогою опитування 

показали, що школярі загалом задоволені тренінгом: задоволені організацією 

та проведенням тренінгу, вважають програму тренінгу корисною, відзначили 

наявні покращення в здатності справлятися зі стресом, відчули певні 

особистісні зміни і певне покращення в емоційній стійкості. 

Розроблено рекомендації щодо адаптації внутрішньо переміщених 

старших школярів до іншого закладу середньої освіти, які базуються на 6 

напрямках, таких як: психологічна підтримка, створення дружнього 



середовища, інформування та навчання, індивідуальний підхід, розвиток 

навичок комунікації та підтримка з боку батьків та громади.  

 

Висновки до кваліфікаційної роботи. 

1. У ході написання кваліфікаційної роботи визначено сутність поняття 

«стрес» – реакція організму на певні подразники (стресори, стресові ситуації), 

в наслідок якої організм запускає захисні та адаптаційні процеси з метою 

ефективного функціонування під дією подразника. Також було встановлено, 

що стрес може мати як позитивний вплив на людину (еустрес), так і 

негативний, який призводить до пошкодження функціонування систем та 

органів організму (дистрес). 

Визначено поняття «стресостійкість» – структурно-функціональна, 

динамічна властивість особистості, яка охоплює комплекс емоційних, 

когнітивних, адаптивних та особистісних властивостей, які забезпечують 

людині здатність витримувати стресові ситуації та протистояти негативним 

впливам стресових факторів. 

2. Теоретичний огляд проблематики стресу у дітей дозволяє виділити 

основні особливості перебігу стресу у дітей шкільного віку. Основними 

стресорами для них являються шкільне середовище, проблеми у сім’ї та 

проблеми з соціумом. Важливим видом стресу, який певною мірою переживає 

більшість школярів є «навчальний стрес» – емоційний стан, що виникає 

внаслідок суб’єктивно інтерпретованих учнем шкільних та позашкільних 

ситуацій, пов’язаних із процесом набуття та поглиблення знань та 

особистісних ресурсів учня, таких як самооцінка, почуття власної 

ефективності, стан здоров’я, інтереси, навички пошуку інформації і т. д.  

3. В ході емпіричного дослідження стресостійкості як чинника адаптації 

внутрішньо-переміщених старших школярів до навчання в іншому закладі 

середньої освіти було виявлено, що більшість старшокласників мають 

середній рівень стресостійкості та демонструють помірну здатність до 



подолання стресових ситуацій, які виникають внаслідок зміни навчального 

закладу та умов навчання.  

Також було досліджено, що в більшості старшокласників низький та 

середній рівень соціально-психологічної адаптації, що може вказувати на те, 

що діти можуть мати труднощі у встановленні соціальних контактів, вирішенні 

конфліктів або відчувати незручності в новому оточенні.  

Згідно проведеного дослідження виду адаптації зроблено висновок, що 

більшість дітей мають проблеми з адаптацією (переважаючий вид адаптації 

серед старшокласників – дезадаптованість), та потребують психологічної 

допомоги. Вони можуть відчувати значні труднощі у пристосуванні до нових 

умов життя та школи.  

В ході здійснення кореляційного було виявлено високу позитивну 

залежність між стресостійкістю та адаптацією до іншої школи у внутрішньо 

переміщених старших школярів (r = 0,81 при p ≤ 0,01; r = 0,84 при p ≤ 0,01; r = -

0,55 при p ≤ 0,05; r = -0,59 при p ≤ 0,05). Дослідження показало, що старші 

школярі, які мають вищий рівень стресостійкості, проявляють більшу 

здатність адаптуватися до нових умов навчання та подолувати виклики, 

пов'язані зі зміною шкільного середовища.  

4. На основі отриманих даних емпіричного дослідження було розроблено 

програму тренінгу розвитку стресостійкості, спрямований на оволодіння 

школярами знаннями про стрес та стресостійкість, визначення позитивних 

аспектів навчальних та життєвих невдач, ознайомлення школярів з різними 

шляхами опанування стресу, отримання школярами практичних навичок 

релаксації для зняття фізичної та психологічної напруги (дихальні вправи). 

 Тренінг навчить школярів ефективним методам управління стресом, які 

вони можуть застосовувати протягом усього життя, покращуючи загальне 

психічне здоров'я та благополуччя. Розробка тренінгу зумовлювалась тим, що 

розвиток стресостійкості сприяє підвищенню самооцінки та впевненості у 

власних силах, що є важливим для успішної соціальної адаптації та навчальної 

діяльності. 



5. З метою полегшення адаптації внутрішньо переміщених школярів до 

іншого закладу середньої освіти нами було розроблено рекомендації, які 

базуються на 6 напрямках, таких як: психологічна підтримка, створення 

дружнього середовища, інформування та навчання, індивідуальний підхід, 

розвиток навичок комунікації та підтримка з боку батьків та громади. Було 

запропоновано рекомендації як для працівників школи, так і для батьків та 

самих старшокласників, задля того, аби сприяти полегшенню адаптації з 

різних сторін. 

Отже, висновки цієї роботи свідчать про важливість розвитку 

стресостійкості як чинника успішної адаптації. Такі дані можуть бути 

використані для розробки програм психологічної підтримки та тренінгів з 

розвитку стресостійкості, що сприяють загальному психологічному 

благополуччю та ефективній адаптації до нової школи та різних умов життя. 
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